



离别 然后成长

□赵怡宁

十八岁的那场离别,是一次提起来就暗暗感怀的离别。

高考成绩公布后,我被录取到离家很远的大学。

在九月份一个下着大雨的早晨,爸爸、妈妈、爷爷送我去机场。西北罕有降雨,所以那天我记得尤为清楚。高速公路上阴云滚滚,低低地压着天际,向来寡言的爷爷与爸爸唠叨了一路,他们担心、牵挂我。我仔细听着,心里泛起淡淡的难过——我曾经如此渴望走出家乡,到外面的世界闯一闯。但出发的那一刻,我却只想守着家乡,守着家人。

我就是这样猝不及防经历了一场离别。爷爷没有智能手机,也记不起自己的身份证号

码,于是他被挡在机场外。一条线,隔着老年与青年,隔绝了被科技发展忽略的老一辈。

爷爷很着急,也很无助,他在原地踱着步子,无措得像个小孩子。他让保安通融一下,未果。折腾了一上午,他却不能进机场送孙女离开,爷爷有些疲惫,不好意思地唤我过去:“我还有点钱,你路上花,别受委屈了。”他把攥得皱巴巴的两百块钱塞给我后就缓缓地退到门口。

当时的我有一点懵,我没有意识到,以后见面的次数会越来越来。我还以为爷爷能陪我进机场,送我离开呢,因为我理所当然地认为我能够永远享有亲人的陪伴。

开始排队安检了。队伍很长,我在最后边,尚能与安检线外的父母攀谈几句。到我

安检的时候,我转过身看见父母远远地向我招手,示意再见。我也向他们招手。从远处看,他们俩的身影很小,最后逐渐消失。那一瞬间,我眼眶骤然一湿。我想起了从前的日子,我曾经和父母激烈地争吵过,如今我多想不顾一切地再抱抱他们。

说起来真是奇怪,上高中时拼命想逃离繁重的课业,现在真想再在高中生活逗留一会儿;在家里时那么想闯出一条道,现在真想在家里多待一会儿。我想再穿一次校服逛逛校园;我想再和爸妈一起围着电视机聊天;我想再听一次爸妈扯着嗓子叫我吃饭的声音……我曾经习以为常的日子啊,开始变了。

我十八岁了。十八岁,意味着成人,意

味着告别,向以前的自己告别,向亲人告别,向我生活了十八年的家乡告别。十八岁,也意味着新生,迎接成人的世界,学会为自己做的决定负责。

人是不是只有经历了失去才会懂得珍惜呢?

我们降生的那一天,经历与父母的相遇,接着默契地来到数年后的离别。父母是我们人生中忠实的摆渡人,在十八年里他们慢慢将我们送往叫做“成年”的渡口。之后,我们进入了人生的新阶段,与父母的交集越来越少。

成人的第一次离别,只是人生旅途中的小小一粟,到底也是那样让人感怀。离别,是我们这一辈子一直要面临的宏大命题。有些路,只能自己一个人走,总有一天我们都会经历永久性的离别,真希望那时,我可以足够强大,独自面对未来。

(作者系华侨大学外国语学院2021级学生)

每日佳句

即使“不可能”是个障碍,勇气和意志力会让它变成“有可能”。



不知走了多久,我们走过了一座桥,来到了一片宽阔的大湖边。湖面上波光粼粼,像许多星星掉进了湖里。突然,一片树叶掉进了湖里,也掉进了另一个世界。也许,它会飘落到另一个世界的屋顶上,或者树林里,或者……这时,不知什么东西从水中跃出,让水中荡起了涟漪,给湖水增添了几分生机。

回家的路上,不知从何处飘来一股淡淡的、若有若无的花香,就像舍不得我们,要送我们一程一样。棕榈树像一位热情的主人,来东湖公园时它们迎接我们,离开东湖公园时它们欢送我们。我不经意地一低头,目光又落在影子上。我突然发现:地球上,什么地方没有隐藏着一个小小世界呢?湖里、影子里、镜子里……这些地方都隐藏着另一个世界,只要仔细观察,就不难找到。

——《月夜里的另一个世界》(苏忻竹,泉州市实验小学四年级学生)

她,长着一张白暂瘦瘦的脸,有着一头乌黑发亮的长发,总是扎着马尾辫,走路时那辫子一摇一摆的,好像上面有一只调皮的小猴子在荡秋千。她的睫毛又弯又黑,非常细,像极了弯弯的新月。她的眼睛晶莹剔透,好像清泉一样水灵。她的头发非常卷,在千万人中只需要看看头发就能找到她。

她非常喜欢画画。“叮铃铃……”下课了,同学们叫上她去玩,她拒绝了,一边就拿起画本开始画画。她画了草原、马儿、牛、绵羊,画得栩栩如生。马儿像在草原上奔跑,牛在小河旁喝水,绵羊像在草原上吃小草。她画的每一幅画,都格外引人注目。同学们羡慕极了。

——《猜猜她是谁》(洪洪智,南安市石井镇石井中心小学三年级学生)

桂花香里忆恩师

□黄雨欣

我遥远的梦和幻想。

我高三生活的大部分时光,是裹在阴霾下的一——成绩的起起伏伏将我一点点击溃,遍体鳞伤是常态,我努力的决心始终敌不过压力和挫折的无情拷打。即使天边挂着美不胜收的夕阳,我心中却是布满乌云的夜晚,也许是因为察觉到我的困惑和无助,班主任敲了敲我的课桌,示意我跟他走出教室。

向教室外走去,拖着疲惫的步伐,走向等着我的老师。我以为即将迎来伴着失望叹息的数落,未曾想,他微笑着领我走到了那棵桂花树下。

“中庭地白树栖鸦,冷露无声湿桂花。今夜月明人尽望,不知秋思落谁家。”我还未开口表达愧疚,班主任先将这首古诗徐徐念出。我不懂这首诗的含义,也不懂他为何念出那样一首诗。或许看出了我眼神里的疑惑,他又接着说道:“这首诗写诗人相思之情,但也借充满寒意的中秋月色体现了桂花耐寒的品质。虽然生于寒秋,尽管不像三春桃李般耀眼夺目,但‘桂花成实向秋荣’。桂花如此,

隐忍坚强,默默释放自己的价值,我看到了你的努力,也期待你和桂花一样绽放属于自己的花朵。”

每天躲在自己的角落,为看不见的未来拼命耕耘,我以为无人理解,没想到班主任注意到我的挣扎,我感到万分,默默地流着眼泪,坚定地地点了点头。枝头摇曳的桂花落在身上,月亮也悄悄爬上树梢,为迷茫的旅人点亮前路的方向。我回到教室,继续投入学习中。

后来我在不断地进步中,告别了高中生活。师恩难忘,因为班主任曾经的谆谆教诲,让我在前进的路上不再彷徨。我知道,我的成长路上,伫立着一棵桂花树,与班主任的温暖引导陪伴着我不断前行……

(作者系泉州师范学院陈守仁商学院2022级学生)

“好将

一点红炉雪,散作人间照夜灯。”这是她曾分享给我的诗句。在我看来,这一字一句,仿佛说不尽她的点点滴滴,说不尽她的人生,

我们是在诗词大会的交流群里认识的。这个年长我十岁的大女孩,主动来联系我,希望我们能成为朋友。我本以为只是萍水之交,谁知她主动提出每天彼此分享句子,“以文相娱,以诗会友”。如此热情,前所未闻。

本就贪玩,没有长性的我几个月后已经有些倦怠,想放弃,又因对方的一团热心而羞于提出,只得坚持。不知不觉,突然发现那些令人执卷流连的方块字诚然是一座宝库,而自己已经将背包塞得满满的了。我很感激她的帮助,渐渐熟络之后,好奇之下问她是否有同我一样的好友。不问尚可知,不必说在列表里的众多诗友,单是在朋友圈里,就能看到她还建群编号聚集起年纪尚小的孩子们,帮他们备战来年的面试,不收一分一厘,义务分享知识。群中的孩子们,亲切地称她为“姐姐”。

她说过自己的身世。一个闽北山区里的孩子,曾经梦想着很远很远的地方。在闭塞的大山里,凭着那股不服输的劲儿和一颗赤子之心走了出来,单枪匹马,只有诗词做伴。大学毕业后,在纷纷飞向繁华的同学们之中,她俨然是一股逆流。这

土层微动,我慵懒地伸了伸腰,从长久的沉睡中苏醒。我探出脑袋,好奇地打量着这个世界,不知道过了多久,一阵温暖的风把我托起,飞向远方。但我却开始迷茫,我是谁?

为了寻找答案,我踏上了旅程。我一路跋山涉水,偶然掉在草丛边,我看到了蚂蚁。“或许我就是一只蚂蚁?”我猜想。于是,我乘着风来到了蚂蚁洞里,在洞里有成千上万只的蚂蚁,忽然两只蚂蚁发现了,它们会心一笑,搬起我便使劲地往地上一砸。一只蚂蚁说:“啊!这皮球好好玩了!”另一只蚂蚁也乐呵呵地一起拍着玩,此

我非常讨厌柴犬小黑。

小黑是一只公狗。小时候,它黑黑的,不太可爱。听吧,它那大声又刺耳的叫声充满了低频和高音,从前院传到了后院。而且遇到人都汪汪叫,深棕色的鼻孔张得大大的,呼哧呼哧直喘粗气,没完没了,真讨厌。遇到妈妈就摇头摆尾,一副讨好主人的媚态。有时还撒泼,会将你的鞋子叼走一只,弃之不顾。等你穿鞋穿袜,发现少了,马上上学就要迟到了,气人。

尽管小黑给家里添了很多麻烦,它却对自己的母狗永远忠诚。它永远不打母狗,很温顺。看见别的狗靠近母狗,就会立



使命

□庄雨嫣

个咬着牙,一步一步爬出大山的孩子,又一步一步,重新走了回去。只是,这次她的身份是教师。这出乎我意料,也觉得有点可惜。这次她发来的消息很长:

“作为一个乡下孩子,我从小就知道,我们每个人都是渺小的。可是诗里那么多壮阔的美景,豪迈的气魄,还有心怀天下的博爱与胸怀,不都是人写出来的吗?我想,人的肉体是小的,人的精神却可以很大。自己尽管小,世界却这么大,所以应该用自己的贡献来填满这个世界啊。我想让家乡的孩子知道,他们的小灵魂里也该有大梦想与大爱。我要他们睁开自己的眼睛,把目光投向更远的地方,就从诗词里打开一扇窗,让他们看月亮,看外面的世界,看人性中值得珍视的东西。”

现在我知道为什么她要去结识诗友,去帮助小朋友,去做人民教师;火柴的使命是用生命发光,她的使命是像火柴一般燃烧青春,用自己的一点微光去照着别人的路,让风景被看到,给予行路人走下去的勇气与希望。正如小人物也有自己的使命,就是将自己散作星星红火,散作万家屋内的灯,散作雪夜里迷途人的一盏慰藉……

也许我做不了伟大的灯塔与火炬,那么请让我做一支小小的火柴吧,尽火柴的使命,尽每一个小人物的使命。

(作者系泉州一中初三学生)

我的心里有片海

□陈奕妍

星河流转,千帆竞舞。滚滚涛涌,声声帆舞,那是我心中的海在吟唱……

儿时,翘首凝望夜空,心被静静地吸人无边的夜空。夜的深,复无边;星的灿,明灭可见。“微微风簇浪,散作满河星”,那是仙女撒下的碎钻,也是波光粼粼的海面,那是张衡痴望的星辰,也是牛郎织女间的盈盈河汉。钴蓝的海面上繁星簇起小舟,我荡着小舟漾动星海,沉醉不知归路。

当我来到中国科技馆,站立于神舟一号返回舱之前,内心撼动,气息凝聚胸口。那是一个庞然大物,像极了一个圆筒的三角形,灰褐色的外壳烙着它飞驰于天地间,火花迸溅的印记。它沉默不语,积淀着满腹故事;虽无人搭乘,却为载人航天奠定里程碑。是它!出征星辰大海,巡天遥看一星河,它是归航的英雄!“明日登峰须造极,渺观宇宙我心宽”,从宇宙的过客“神舟”,到浩瀚星海中的天宫“驿站”,碧海青天,流淌着航天人无悔的深情。

至今我还记得,王亚平老师在天宫课堂绽放纸花,点水成冰,颠覆认知;至

今还记得,她为女儿摘回星星,令人落泪的浪漫情怀;至今还记得,那铿锵有力的“感觉良好”,溢于言表的自豪骄傲。“太空不会因为你是女性而改变它的环境”,星海也不会因为性别而拒绝她的抵达,晕头转向的前庭训练、泰山压顶般的离心机、临近真空的低压训练,只为乘风到九天之外,直下看山河。寒来暑往,她都壮歌向前;往来苍穹,她的梦想永不失重……我扑进眼前的书海,我知道,书页掀起的涛声,也来自心中的那片海。

问鼎苍穹,“我们只是万千浪漫而隽永的名字”;九天揽月,坚守“务实正心,格物致真”;“箭”指星海,高喊“梦贯千古,还看今朝”!我深知,我心中的那片海,早已在华夏儿女心中翻涌。从东方红一号到中国空间站建成,中华民族志存高远,逐梦航天,在那片海荡起层层波澜,涌起滚滚波涛,流连于璀璨的星际。凝望夜空,听,海浪声声,那是火箭拖着炽白的尾巴驶入星海的声音,那是梦想成真的浪花……

(作者系泉州五中初三学生)



花季新语



文心初萌

一场旅行

□肖瑶

时我已经被拍得快散架了,但它们却意犹未尽地让我在空中飞了几个来回,让我头晕眼花,双眼冒金星。一直到中午,它们都去休息了,我才乘着风逃出蚂蚁洞。我一定不是一只蚂蚁!

短暂的休息,我在阳光的温暖抚慰下重拾信心。我想到了刚刚路过的那片海。“我不是大海里的一条鱼呢?”我一路乘着风来到海边,懒洋洋地躺在沙滩上,一阵海浪卷来,我被它们用力地拍打着。突然我被卷进了大海里,“救命啊!”我大喊,我在海上漂啊漂,不知过了多久,我呛了一大口海水,拼命地蹬脚,可还是没有用!过了一会儿,我被一位小男孩发现了,他把我带上了沙滩。

哎!看来我也不是是一条小鱼!我又走过了许多地方,经历了很多不同的尝试,过了漫长的四季,看遍了世间的风光,虽然依旧迷茫,但我却不再惶恐不安。我一边旅行,一边寻找自己生存的意义。最后在一个金秋时节,我闻到了稻花的香气。

循着稻香,我来到了田野,跳进了湿润的泥土里,便在这里生根发芽。原来,我是一粒种子。春去秋来,我终于成熟了!结出了饱满的谷粒,我用我自己的金黄,点缀着这个世界。后来,我在这片土地上绵延不绝,我终于明白了自己存在的意义。

(作者系晋江第二实验小学五年级学生)

柴犬小黑

□薛懿

马变得暴躁下毒手,趁其不备狠狠地咬了一口,在它身上留下血印子。母狗生孩子时不论谁靠近,即使是它的主人,它也会摆出一副凶巴巴的样子,随时保护即将出生的小狗们。

现在我对它的看法改变了,柴犬是一个很有责任心的狗爸爸,整天都围着柴犬们转。只要有一点动静它就会竖起耳朵,嘴里呜呜地叫着,警示着将要靠近的人,生怕小柴犬有什么危险。它还会让小狗们围绕在它身边,任由小狗们在它身上跳上跳下,用舌头舔,舔这个,舔那个,温柔得很。吃饭的时候,小狗们一窝蜂跑向各自的狗

盆,贪婪地吃了起来。有一只淘气的小狗最先吃完,它觉得还是不够就去抢其他小狗的食物。小黑看见了就会把这只淘气的小狗叼起来放回自己的食盆旁,让小狗吃自己的食物。看到这一幕,我扑哧一声笑了出来。它还会教小狗一些生存的技能,如爬台阶、下楼梯等等。

老舍说,一位母鸡,它是母亲,注定是一位英雄。柴犬对家人的宠爱,勇敢地守护,辛苦地付出,都是可贵的品质。我不再讨厌这只柴犬了,我觉得它也是英雄,已经是“大黑”了。

(作者系泉州市昇文小学六年级学生)



解释

老师:“今天,我们学习了‘笑里藏刀’这个词,小明,你理解了吗?”

小明:“老师,我理解了。”

老师:“那好,你来给大家解释一下。”

小明:“呵呵呵刀,呵呵呵。”

检查

小明:“报告老师,我要交卷了。”

老师:“着急什么,再仔细检查检查。”

小明:“老师,我已经检查好几遍了。我发现还是有一道题不会。”

劝说

劝说一逃课的医学院朋友:“你快回去上课吧,现在不好好上课,万一来病人找你看病,你说对不起,这不是复习重点怎么办?”

那同学回答:“那就让病人回去,病成复习重点再来。”

(请作者与本报联系,以便奉寄稿酬)